
CONTRIBUŢII lN LEGATURA CU OFFICINA 
ŞI PRODUSELE TEGULARE 

ALE LEGIUNII XIII GEMIN A LA APULUM 

lnceputurile vieţii romane la Apulum sînt strîns legate de prezenţa pe te
ritoriul acestui important centru urban al Daciei1 a uneia dintre unităţile mili
tare participante la eforturile Imperiului roman de cucerire a spaţiului nord
dunărean, legiunea XIII Gemina care, după încheierea ostilităţilor militare şi 

înglobarea în Imperiu a Daciei, s-a instalat aici, contribuind, pentru mai bine 
de un secol şi jumătate, la cele mai însemnate evenimente militare din istoria 
Daciei şi, implicit, a oraşului garnizoană Apulum. 

Castrul legiunii XIII Gemina de la Apulum, construit în piatră şi ocupînd 
o suprafaţă de circa 32 ha, se ridica pe un platou natural ce oferea o bună 

posibilitate de supraveghere ,a zonelor din jur. în apropierea lui s-au dezvoltat 
ulterior cele două aşezări urbane - Colonia Aurelia Apulensis şi Colonia Nova 
Apulensis - a căror istorie este din ce în ce mai bine cunoscută2 . Distrugerile 
pricinuite de construirea, în epoca feudală, a mai multor cetăţi au făcut aproape 
imposibilă cercetarea sistematică a taberei legiunii menţionate, încît singurele 
indicii în legătură cu activitatea legiunii la Apulum sînt oferite de materialul 
epigrafie şi de o impresionantă cantitate de produse tegulare cu ştampila uni
tăţii. 

ln cele ce urmează vom încerca să ilustrăm unul din multiplele aspecte ri
dicate de staţionarea la Apulum a legiunii XIII Gemina şi anume cel legat de 
activitatea officinei sale, a atelierelor de cărămidărie, unde detaşamente speciale 
de soldaţi au fabricat cărămizi, ţigle, precum şi alte materiale de construcţie, 

intens utilizate şi răspîndite pe teritoriul Daciei romane. De la început, ţinem să 

subliniem că cercetările arheologice şi descoperirile întîmplătoare de pe raza 
municipiului Alba Iulia nu au permis, cel puţin pînă acum, sesizarea unor cup
toare de ars materiale tegu1are3. Aceeaşi constatare rămîne valabilă şi în ceea 
ce priveşte majoritatea localităţilor din Dacia în care au staţionat, de asemenea, 
unităţi militare. Cu toată această lipsă, avînd în vedere varietatea şi bogăţia pro
duselor tegulare cu ştampila unor legiuni, trupe speciale (pedites, equites) sau 
unităţi auxiliare şi, ţinînd seama de unele analogii din alte provincii romane, 
putem afirma că şi pe teritoriul Daciei au existat şi funcţionat cărămidării mi
litare, cu o susţinută muncă în acest domeniu. Am putea aminti, în această 

ordine de idei, în afara officinei de la Apulum, cărămidăriile militare de la 

1 În legătură cu istoricul oraşului Apulum a se yedea bibliografia selectivă din TIR, 
L. 34, Budapest, 1968, s. v. Apulum. 

2 Al. Popa, Al. Aldea, Colonia Aurelia Apulensis Chrysopolis, în Apulitm, X, 1972, 
p. 209-220, bibliografia de la nota 1. 

3 Pînă în prezent la Apulum au apărut doar cuptoare pentru ars vase. 
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Potaissa. Porolissum, Dierna" ş.a. Cu timpul, din castre producţia de materiale 
tegulare a trecu~ şi în mediul civil, incit multe din cărămizile, ţiglele şi o mare 
varietate de produse ceramice, descoperite în centre cum au fost: Ulpia Traiana, 
Apulum, Napoca, Micia etc., erau executate în atelierele U'.'lor particulari5• · 

Pină în prezent pe teritoriul Daciei st? cunosc cu siguranţă doar trei cuptoare 
pentru materiale de construcţie - cărămizi, ţigle, elemente de mozaic - de la 
U!pia Traiana, Micia (în cadrul unui grup de 5 cuptoare, unul pentru cărămizi 

şi ţigle) şi Orheiul Bistriţei';· Cuptoarele, cu excepţia ultimului, ce prezintă unele 
particularităţi (formă de potcoavă, lucrat din piatră). a9arţin tipului clasic de 
cuptor, răspîndit în întreaga lume romană: sînt din cărămidă. au o formă pa
ralelipipedică şi două părţi componente (praefurnium şi camera de ars obiectele). 
Dimensiunile relativ mari şi o oarecare masivitate, în comparaţie cu cuptoarele 
pentru vase. sugerează destinaţia lor. Din punct de vedere al apartenenţei, cup
toarele c!e la Ulpia şi Micia au aparţinut unor producători particulari, în vreme 
ce descoperirea de la Orheiul Bistriţei a fost interpretată ca fiind de natură 

militară, a cohortei I Hispanorum. ce staţiona aicii. 
Pornind de la aceste cîteva exemple, am putea presupune că şi la Apulum 

au fiinţat cuptoare identice, funcţionînd undeva în apropierea rîului Mureş, în 
locuri unde exista argilă, materie primă utilizată în fabricarea produselor te
~ulare. 

Majoritatea cărămizilor şi ţiglelor de la Apulum au apărut în zona castrului, 
a thermelor şi în substrucţiile mai multor clădiri romane. Numărul acestor pro
duse este în continuă creştere, deoarece cu ocazia deselor lucrări cu caracter 
edilitar apar fie întregi, fie fragmentare, ţigle şi cărămizi, dintre care cea mai 
mare parte păstrează ştampila legiunii XIII Gemina. Un singur exemplu ni se 
pare edificator: în toamna anului 1969, cu ocazia săpării unor şanţuri, la unul 
din obiectivele industriale din municipiul Alba Iulia, au fost găsite peste 70 
de cărămizi de formă dreptunghiulară şi pătrată. cu însemnele unităţii. 

O altă problemă care îşi aşteaptă rezolvarea este aceea leg,ată de modul 
organizării cărămidăriei militare de la Apulum. Cu mulţi ani în urmă, ocu
pîndu-se succint de cărămidăriile din Dacia, profesorul M. Macrea8 prezenta o 
cărămidă descoperită în thermele de la Drobeta, cu următoarea inscripţie: 

..... Aurelius Mercurius milis cohortis Primae Saggitariorum în figlinis ma
gister ... ". Comentînd expresia „in figlinis magister", autorul conchide că ter
menul reprezintă o funcţie tehnică, îndeplinită de unul din numeroşii „princi
pales" ai unităţilor militare romane. Cu rezerva cuvenită, ne gîndim (specificăm: 
este doar o simplă ipoteză) că acelaşi grad, am spune tehnic, conducea munca 
atelierelor de cărămizi şi ţigle de la Apulum, avînd în subordine detaşamente 

4 V. Christescu, J"iaţa economică în Dacia romană, Piteşti, 1929, p. 74-76; M. Macrea, 
,Voteaus11jetdesbriquct1'rieenDacie,înDacia,XI-XII, 1945-1947, p. 275-280; Şt. Feren
czi, L. Mărghitan, Oct. Floca, Micia, grupul de cuptoare romane pentru ars ceramică, Deva, 
1970; D. Benea, Officina militară de la Dierna, lucrare în manuscris. Mulţumim autoarei pen-• 
tru permisiunea de a fi consultat manuscrisul. 

5 V. Christescu, op. cit., p. 74-76. 
6 Oct. Floca, Der romische Zigellofen von Sarmizegetusa, în Dacia, IX-X, 1941-1944, 

p. 431-440; D. Frotase, Şt. Dănilă, Un cuptor de ars cărămizi la Orheiul Bistriţei, în Apulum, 
V, 1965, p. 557-561; L. Mărghitan, Un cuptor de ars obiecte ceramice recent descoperit la Micita. 
în Apulum, IX, 1971, p. 531-535. 

7 D. Protase, Şt. Dănilă, op. cit., p. 561. 
8 M. Macrea, op. cit., p. 279-280. 
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specializate în fabricarea produselor tegulare. Astfel văzute lucrurile, apare ca 
explicabilă frecvenţa unui număr de peste 50 antroponime. întîlnite pe acest 
material de construcţie. Ceea ce este şi mai interesant constă în aceea că dintre 
toate unităţile militare cantonate în Dacia, numai produsele officinei militare 
apulense au imprimate pe materiialele sale antroponimul şefului de atelier, do
vedind pe lingă o organizare specifică, un înalt grad de dezvoltare a atelierelor 
cărămidăriei unităţii de la Apulum9• Analiza inscripţiilor produselor tegulare 
oferii, în continuare, cîteva date despre maniera de lucru. Multe din cărămizile 

şi ţ.iglele legiunii XIII Gemina au imprimate, cu ajutorul unor tipare. aplicate 
direct sau invers (retrograd) ştampila unităţii şi antroponimul şefului de atelier. 
In funcţie de ştampilă, tegulele apulense se împart în trei variante. Prima şi. 

credem, cea mai simplă consta în imprimarea într-un singur rînd a numelui 
unităţii (LEG XIII GEM; LEG XIII GE; LEG XIII G) urmată, uneori, de un 
antroponim plasat în acelaşi rînd (LEG XIII GE HERA; LEG XIII G ANT etc.). 
Pe o altă categorie de tegule tiparul cuprinde două rînduri: abrevierea unităţii 

şi, sub ea, antroponimul. Cele mai răspîndite nume de cărămidari militari la 
Apulum, în cazul că s-ar întocmi o asemenea statistică, par să fie: A VR. GAIVS 
(cca. 50), AVR. ENTHIMIVS (48), AVR. MENANDER (38), LVCRETIVS AQUILA 
(38), AVR. CONON şi AELIVS VALENS (36), VLP. FRONTO (33). La aceştia 

se adaugă produsele ştampilate ale cărămidarilor Aur. Apollonius, Aur. Demeter, 
Aur. Godes. Aur. Callistratus, Aur. Dionisi, Aelius şi Iulius Deiotarus, Cornelius 
Valerius sau Valerianus, Flavius Vitalis, Fl. Eliodorus, Iul. .Marcianus etc., cu 
o producţie larg răspîndită nu numai la Apulum, ci şi în alte localităţi din 
Dacia10. In sfîrşit, în cîteva cazuri, ştampiLa aplicată pe produsele officinei mili
tare cuprinde trei rînduri. Cînd remarcăm acest lucru avem în vedere unele 
din materialele executate de Aur. Menander şi Anneius Saturninus; sub abre
vierea LEG XIII G, antroponimul ocupă două rînduri. 

Adăugate la numele de soldaţi, ofiţeri şi comandanţi ai legiunii XIII Ge
mina, cunoscute din inscripţii, antroponimele imprimate pe materialele tegulare 
ilustre::iză, în acelaşi timp, originea etnică a celor ce şi-au îndeplinit stagiul 
militar în cadrul unităţii militare, în timpul cînd aceasta făcea parte din efec
tivele cantonate la nordul Dunării. Alături de antroponime cu o puternică rezo
nanţă italică, sînt de semnalat nume greceşti, illire, celtice etc. 

Vom readuce în discuţie, în cele ce urmează, doar cîteva din produsele te
gulare păstrate în colecţiile Muzeului Unirii din Alba Iulia. Un fragment dintr-o 
ţiglă, apărută la sfîrşitul secolului trecut, are imprimat următorul text: II GE 
POT (fig. 1) şi, ceea ce este mai interesant, exemplare identice, întregi şi frag
mentare, s-au găsit şi la Vindobona11• Cunoscîndu-se faptul că de la Vindohona 
legiunea a fost transferată la Apulum, avem o dovadă că exemplarele descoperite 
la Alba Iulia par să aparţină, aşa cum, de altfel, s-a stabilit, primilor ani de 
după ocuparea Daciei şi cantonarea legiunii la Apulum12• Aceleiaşi perioade îi 
corespunde, probabil, ţigla: LEG XIII GE TAU I (fig. 2). Prima interpretare 
a ştampilei a fost: legio XIII Geminae et I Adiutricis, argument al cantonării 

8 I. I. Russu, Inscriptiones tegularum legionis XIII Geminae, în Apulum, V, 1965, p. 
217-232, nota 4. 

1° CIL, III, 1629, 8064-8065, 12608. 
11 A. Neumann, Ziegel aus Vindobona, în Der romische Limes in Osterreich, XXVII, Wien, 

1973, nr. 1290, 1291, 1313-1319, 2250-2251. 
ia I. I. Russu, op. cit., nr. 18, nota 7. 
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aici a celor două unităţi. In realitate, după cum a dovedit-o Ritterling, în 1924, 
este vorba doar de antroponimul Tadius, plasat în acelaşi rînd cu numele uni
tăţii, înlăturîndu-se o eroare încetăţenită în multe lucrări de specialitate13. 

O altă tegulă interesantă cuprinde, pe lingă abrevierile cunoscute, un element 
nou şi anume verbul f ecit prescurtat FE. Produsele în cauză au fost executate 
sub supravegherea lui Aurelius Godes (fig. 3). Nu putem încheia aceste observaţii, 
fără a aminti că utilizarea verbului fecit este întilnită şi la Vindobona14, cu 
deosebirea că aici lipseşte antroponimul sau reprezintă tocmai un antroponim 
prescurtat. 

Aminteam mai sus că materialele tegulare cu însemnele legiunii XIII Ge
mina au apărut într-o seamă de localităţi din Dacia15 ; tocmai de aceea, consi
derăm că stabilirea ariei de răspîndire a produselor officinei apulense ar putea 
aduce însemnate contribuţii în chestiunea pe care o dezbatem. In încercarea de 
a stabili principalele direcţii de răspîndire a materialelor legiunii XIII Gemina 
ne bazăm pe cîteva considerente de ordin istoric. In primul rind, aşa după cum 
este cunoscut, între anii 107/108 e.n. şi pînă la cea de a treia reorganizare ad
ministrativă a Daciei, din timpul lui Marcus Aurelius16, legiunea XIII Gemina 
a fost unica trupă de acest tip staţionată în Dacia. Cum la Apulum şi în Dacia 
a avut loc, în aceste cinci decenii, o intensă activitate constructivă, pe plan 
militar şi civil, este normal ca unele din cele mai importante edificii să folo
sească şi materiale de construcţie lucrate de unităţile militare din provincie. Cu 
certitudine, legiunea de la Apulum a adus un aport substanţial, utilizîndu-se 
materialele officinei sale. In acest fel, credem că variantele de ţigle şi cărămizi: 

LEG XIII GEM, sesizate în localităţi cum ar fi Porolissum, Potaissa, Călugăreni, 

Inlăceni ş.a. aparţin, cronologic, primelor decenii ale secolului II e.n. cind sin
gura legiune din Dacia a fost legiunea XIII Gemina. La varianta LEG XIII GEM 
(cu subvariantele cunoscute), răspîndită nu numai în localităţile susmenţionate, 

remarcăm o altă serie de produse însoţite, de data aceasta, de un antroponim. 
Inscripţiile tegulare cu menţionarea lui AELIVS AEDVS, AEL. BASSVS, A VR. 
CONON, AVR. CALLISTRATVS, AVR. MENANDER, AVR. MOMMO, LVCRETIVS 
AQVILA, VLP. FRONTO, IVL. MARCIANVS etc. au apărut la Ulpia Traiana, 
în localităţile de pe valea Mureşului (Cenad, Bulci, Cigmău-Germisara, Micia). 
Aquae, Caput Stenarum ş.a. cunoscute ca puncte de dislocare a unor vexillationes 
legionis XIII Geminae11• Dintre localităţile înşirate se detaşează Micia, unde s-au 
descoperit, după oraşul-garnizoană Apulum, cele mai numeroase produse tegulare 
ale legiunii. Numărul de tipuri de ştampilă, unele în mai multe exemplare, se 
ridică la cifra de 3618, indicînd un însemnat transport de asemenea produse, venit 
la Micia pe valea Mureşului. O largă răspîndire a produselor officinei legiunii 
se constată, şi apare cit se poate de normal, în vastul territorium al oraşului 

13 Idem, op. cit., nr. 21, notele 8-10. 
H A. Neumann, op. cit .• nr. 1223-1228, 2244-2245. 
Iii Vezi nota noastră nr. 10. 
18 M. Macrea, Organizarea provinciei Dacia, în ActaMN, III, p. 121 - 153. 
17 V. Moga, Detaşamentele legiunii XIII Gemina în Dacia, în Apulum, X, 1972, 

p. 151-164. 
18 L. Mărghitan, Cărămizi cu ştampila legiunii XI II Gemina, recent descoperite, în Rev. 

Muz., V, 5, 1968, p. 446-448; C. Petolescu, L. Mărghitan, Ţigle şi cărămizi ştampilate din 
thermele de la Micia, în Muzeul Naţional. I, 1974, p. 247-255. O variantă a articolului nostru 
am prezentat-o la cel de-al X-lea Congres al asociaţiei internaţionale RCRF. ţinut în Elveţia, 
la Augst, în luna septembrie 1975. 
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Apulum, în numeroasele aşezări civile, cu caracter economic, agrar, ce au utili
zat constant cărămizile şi ţiglele legiunii. 

Inainte de a încheia menţionăm că în afara materialelor tegulare cu insem
nele legiunii XIII Gemina la Apulum, eventual într-un atelier deosebit, au fost 
executate produse aparţinînd unei unităţi speciale, Numerus Singulariorum, corp 
mixt format din infanterişti - pedites Singulares - şi călăreţi - equites Sin
gulares -, detaşaţi ca trupă de pază a guvernatorului Daciei. Materialele acestei 
unităţi cuprind, între altele, cărămizi rotunde, utilizate la instalaţiile de încăl

zire. Ştampila trupei are următoarele variante: PED SIN, PSC, PS, pentru pedites 
Singulares; EQVIT SING şi NS pentru equites şi numerus Singulariorum. Cu 
rare excepţii, materialele respective au apărut doar la Apulum, întărind convin
gerea că soldaţii din NS au constituit garda permanentă şi personală a guver
natorului şi comandantului militar al Daciei. 

Putem conchide că activitatea officinei militare de la Apulum a fost deosebit 
de fertilă. De la primele produse tegulare întrebuinţate la construirea castrului 
şi apoi la diverse edificii, publice ori particulare, de pe teritoriul centrului urban 
Apulum, producţia cărămidăriei şi a atelierelor sale s-a răspîndi t în aşezările 

civile înconjurătoare şi în centrele sau fortificaţiile mai depărtate. Aceste dovezi 
certifică rolul important al officinei militare în producerea şi apoi distribuirea 
materialelor de această categorie. Nu este o exagerare (şi urmele arheologice o 
demonstrează) că dintre toate unităţile militare ce au staţionat şi produs, în 
Dacia, cărămizi sau ţigle, cele mai numeroase şi variate produse au fost cele ale 
legiunii XIII Gemina, unitate ce şi-.a adus şi în această direcţie o contribuţie 

remarcabilă, după cum şi-a adus în domeniul istoriei militare, politice, a teri
toriului nord-danubian. 

VASILE MOGA 

CONTRIBUTIONS AU SUJET DES OFFICINES DES PRODUITS TEGULAIRES 
DE LA XIIIe LEGION GEMINA D'APULUM 

(Resume) 

L'article met en evidence Ies aspects de la presence a Apulum de la xnre 
legion Gemina et surtout l'activite de fabrication des tuiles, briques et d'autres 
materiaux de constructton. Ainsi on precise que jusqu'a present il n'est pas 
decouvert a Apulum aucun four de briques, du type cormu a Ulpia Traiana, 
Micia et Orheiul Bistriţei. Malgre cela, le nombre impressionnant des materiaux 
tegulaires aux estampilles de la XIIle legion Gemina indique, indirectement, 
l'existence des officines militaires, dont les produits ont ete largement utilises 
et repandus sur le territoire de la Dacie romaine. Sont passes en revue Ies types 
d'estampiUes et Ies plus connus anthroponimes des artisans dont le nom est 
decouvert sur les briques et Ies tuiles de la XIIIe legion G~mina. L'auteur met 
en discussion trois produits d'Apulum, bien connus, qui par leur problematique 
donnent des informations sur Ies commencements de la presence a Apulum de la 
XIUe legion Gemina et, implicitement, avec l'existence de ses ateliers. 

Sur la base des decouverts de quelques produits silmilaires avec l'estampille 
de cette unite, on montre, en conclusion, l'aire de la diffusibn des materiaux 
fabriques dans Ies officines militaires d'Apulum et des unes des vexillationes de 
cette legion, disloques dans plusieurs localites de la Dacie. 
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Pig. ] -3 - Produse tegulare aflate la Apulum. 
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